



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 73 (1831)

ЧЕТВЕРГ, 1 АПРЕЛЯ 1982 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

НА ВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

НАЗНАЧЕНЫ ОЧЕРЕДНЫЕ ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, а также выборы народных судей и заседателей. Они состоятся 20 июня 1982 года. Весть о предстоящем важнейшем общественно-политическом событии воспринята на Алтае с горячей заинтересованностью. Это вполне понятно. Ведь в ходе избирательной кампании с особой силой проявляются глубокий, всеобщий демократический настрой нашего общества, свобода волея советских людей, управляющих своим государством через Советы народных депутатов.

Нынешняя избирательная кампания характерна прежде всего тем, что начинается в обстановке творческого подъема активности и инициативы трудящихся, занятых осуществлением решений XXVI съезда КПСС, задач, поставленных товарищем Л. И. Брежневым в выступлении на ноябрьском (1981 г.) Пленуме ЦК КПСС, на торжествах в Ташкенте, а условия всенародного социалистического соревнования за достойную встречу 60-летия образования СССР. Парос предвыборных дней, трудовой энтузиазм коллективов партийных и советских органов, профсоюзных комитетов призваны направить на успешное выполнение государственных планов экономического и социального развития 1982 года и одиннадцатидневной программы. Эти ключевые моменты определяют содержание нашей организаторской и массово-политической работы, связанной с подготовкой к выборам.

ВЫБОРЫ, КОГДА ОДНОВРЕМЕННО будут избираться депутаты местных Советов, народные судьи и народные заседатели, состоятся впервые. Новой практике должны послужить большой и ценный опыт, накопленный муниципальными избирательными кампаниями. Следует применить его творчески, с учетом требований дня. Выборы в систему правосудия проводятся исключительно для того, чтобы обеспечить дальнейшее повышение профессионального уровня народных судей, выдвинуть достойных молодых специалистов, всю подготовительную работу органам партийным, советским и юстиции необходимо исполнять для дальнейшего совершенствования социалистической демократии, укрепления законности и правопорядка. При этом особое внимание следует обратить на усиление борьбы с хищениями социалистической собственности, взяточничеством, спекуляцией.

Важно повсеместно организовывать отчеты народных судей, а затем встречи кандидатов в народные судьи с избирателями, бережно относиться к замечаниям и предложениям, мнениям по поводу предупреждения правонарушений, правового воспитания населения.

Известно, сколько велико значение в правосудии института народных заседателей. О демократизме этой меры говорит следующая цифра: на прошлых выборах, в 1979 году, на одного судью приходилось 60-75 народных заседателей. По закону предусмотрено, что народные заседатели избираются на собраниях граждан.

Долг партийных организаций — обеспечить высокий организационный и политический уровень собраний, подбор и избрание народных заседателей наиболее достойных и подготовленных людей.

НЕМОГЛИ БОЛЕЕ ДВУХ ЛЕТ прошло со времени прошлых выборов в местные Советы. Возьмите любой уголок нашего края, любой избирательный округ, любой, сколько в каждом отрядных переменах! На местных примерах, на том новом, что свершилось буквально на глазах избирателей и при самом их участии, агитаторы призваны показать всю мощь нашего созидательного труда, наши неисчерпаемые творческие возможности.

Избирательная кампания совпадает по времени с подготовкой к весне, страдной порой на селе — севом, ответственным моментом в животноводстве. Пусть соревнование в честь выборов сослужит хорошую службу — создаст основу богатого урожая, умножит продукцию ферм.

Теперь каждый день нас будет приближать к знаменательной дате — выборам в местные Советы народных депутатов и народных судей. Пусть каждый день станет ярким выражением единства партии и народа, преданности советских людей своей родной Отчизне.



У ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ ПЕРЕД ВЫХОДОМ В ПОЛЕ

Механизаторы и работники мастерских Советского района — инициаторы соревнования за высокое качество ремонта техники в оптимальные сроки. Все почвообрабатывающую и посевную технику они подготовили в ноябре. А в колхозе «На страже мира» уже в сентябре все комбайны были поставлены на линейку готовности. Сразу же по окончании уборки зерновых и семеновичи многолетних трав механизаторы ставили свои машины на ремонт, дефектовали, реставрировали или заменяли пришедшие в негодность узлы и детали. А к ноябрю комбайны были полностью подготовлены во всех хозяйствах.

Сейчас механизаторы ведут ремонт кормозаготовительной техники.

— Но вот беда, — говорит главный инженер райсельхозуправления А. А. Зверт, — к агрегатам Е-280 и КСК-100 нет запчастей. А в колхозе «Советский Алтай» стоят с ноября года два сенокосилочных комбайна — нет подборщиков и транспортеров, «Сельхозтехника» не может помочь нам: нет в ее распоряжении запчастей к этим машинам.

Но ведь выход-то должен быть!

Ремонтники района полны стремления подготовить всю технику для заготовки сена к 1 апреля, для уборки силосных культур — к 1 мая. Надо создать им для этого необходимые условия.

А. ГОМЗЯКОВ,
корр. «Алтайской правды»,
Советский район.

Партийная жизнь: ПРОБЛЕМЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Квартальное задание — закон МОЛОКА СВЕРХ ПЛАНА

На две недели раньше срока выполнено квартальное задание по продаже молока и мяса, животноводы колхоза «Сибирь» дополнительно отравили на мясопереработку около 500 центнеров молока. Успех этот достигнут прежде всего благодаря ударной работе коллектива первой молочно-товарной фермы, которой руководит В. Н. Инонко.

ВЫПОЛНЕН ПОЛУГОДОВОЙ

Животноводы совхоза «Топольский» добились впечатляющих результатов по откорму молодняка крупного рогатого скота. Высокие привесы получают здесь за счет рационального использования кормов, тщательного их приготовления. Известный в районе механизатор Прыткунского отделения Б. Р. Кинкева решила зимой возглавить зверо-животноводов, занятых на откорме бычков. Сейчас это зверо — передовые в хозяйстве. Благодаря добросовестному труду скотников совхоз сдал на приемные пункты 1,414 центнера мяса — сколько предусмотрено полугодовым планом.

А. ПАНТЮКОВ,
корр. «Алтайской правды»,
Бурлинский район.

С ВЫСОКОЙ МЕРОЙ ВЗЫСКАТЕЛЬНОСТИ

СОСТОЯЛСЯ ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО РАЙОННОГО ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, обсудивший итоги выполнения плана по созданию кормовой базы в хозяйствах района. В работе пленума принял участие и выступил с речью член ЦК КПСС, первый секретарь крайкома партии Н. Ф. Аксенов.

Принципиально, с позиций высокой требовательности рассмотрели участники пленума вопрос о задачах районной партийной организации, советских профсоюзных, комсомольских и хозяйственных органов, всего населения района по вынужденному укрупнению кормовой базы животноводства. С докладом выступил первый секретарь Шипуновского района партии Г. А. Сивченко.

Он отметил, что вопросы укрупнения кормовой базы являются острой проблемой для всех партийных, советских и хозяйственных органов. За последние два года в районе кое-что сделано в этом плане. Площади под кормовые культуры увеличены. Построены кормоцехи по производству витаминной муки и гранул в совхозах «Новая жизнь», имени Горького, в колхозе имени Кирова. Сооружено более 20 сенажных и силосных траншей. В ряде хозяйств решены организационные вопросы в кормопроизводстве.

Однако, отмечалось в докладе и принята в целом состоявшаяся в районе по производству кормов и кормоприготовлению не отвечает требованиям времени, не соответствует огромным возможностям. Отсутствие в достаточном количестве кормов, неудовлетворительное их качество сдерживают развитие общественного и личного стада. Район не выполняет план по продаже государству молока и мяса.

И дело не только в погодных условиях, но что часто связываются руководители и специалисты. Одна из главных причин сложившегося положения дел кроется в принятии ответственности руководителями и специалистами хозяйства за порученное дело. В подтверждение этого приводятся также факты. В 1980 го-

БРИГАДАМ — «ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ»!

60 ударных недель

Бригадная форма организации и стимулирования труда наиболее полно отвечает современным требованиям научно-технического прогресса. Объединение рабочих в бригады позволяет полнее использовать рабочее время, повышать качество труда, создавать условия для наиболее гармоничного сочетания личной и коллективной заинтересованности в конечных результатах работы.

ВСЕ ЗА ОДНОГО

Под таким девизом трудится бригада слесарей заводского отделения. Обслуживающая 97 машин, эксплуатационная она 8-9 лет и естественно, износившись, ее все-таки оин — в работе. Заслуга в этом слесарей-ремонтников, объединенных в бригаду. Руководит бригадой Виталий Николаевич Романов, отдавший заду два десятка лет.

Работа бригады всегда идет слаженно, планомерно-предупредительные ремонты проводятся в установленные сроки, аварийные оставы устраняются незамедлительно. Недавно, к примеру, с опережением графика капитально отремонтировали 108-ую копильную машину, чтобы ускорить работы, треть деталей изготовили собственными силами.

А сам бригадир со своим сыном Евгением даже поработали сверх установленного времени, но машину литейщикам сдали досрочно. Заработала она бесперебойно.

Много первоклассных ремонтников в бригаде — это Ю. В. Поруков, Г. М. Калганов, А. В. Меркулов, В. И. Селенов, партиноруп службы механика В. М. Рябый и другие. Но всех их объединяет постоянное стремление — создать коллективу дежа алюминиевого литья все необходимые условия для высокопроизводительного труда.

Редакция газеты «Моторостроитель» — коллективный корреспондент «Алтайской правды».

В ДВА РАЗА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНЕЕ

В производственном объединении «Химволокно» по системе бригадного подряда работает большинство коллективов. В соревновании по достижению 60-летия СССР лидирует те бригады, которые наиболее эффективно используют преимущественно хозяйственной организации труда.

Один из лучших коллективов перемато-сортировочного цеха капронового производства — бригада Александра Алексеевича Карзина. Досрочно завершил квартальный план, этот коллектив выдал пять тонн высококачественной капроновой нити сверх задания и только за прошлый год повысил сортность нити на 3 процента.

Бригада работает по принципу уполномочия, план по производительности труда выдвигает на 20,7 процента. Каждый член бригады вырабатывает за месяц 1,701 килограмм нити вместо 831 по норме.

Лидирует в ходе ударных работ по достижению 60-летия страны, бригада А. А. Карзина на месяц опережает плановый график.

Г. КОВАЛЕВА,
инженер по соцсоревнованию.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

На предприятиях Октябрьского района г. Барнаула в настоящее время действует более 3 тысяч бригад, в которых трудится половина работающих. Созданы советы бригад, советы бригадиров цехов, заводов и объединений.

Дальнейшему развитию бригадных форм труда как основного пути повышения эффективности производства и стабилизации кадров была посвящена научно-практическая конференция, организованная Октябрьским райкомом партии и технико-экономическим советом при РК КПСС. Участники конференции обстоятельно проанализировали состояние дел по внедрению бригад работающих на один наряд, в различных отраслях народного хозяйства, отметили пути дальнейшего развития и совершенствования этой прогрессивной формы.

Опытном организатором бригадного труда пополнился бригадир электросварщиков котельного завода А. Ф. Кабардин, главный экономист станкостроительного завода В. П. Горшков, старший преподаватель кафедры «Экономика» и организации производства» АПИ Л. Т. Федченко и другие.

На конференции приняты рекомендации по повышению эффективности бригадного труда, всемерному распространению передового опыта.

Позывные «красной субботы»

УДАРНЫМ ТРУДОМ

отметят 112-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина строители ПМК-26 на пусковых объектах.

Бригада отделочников заслуженного строителя РСФСР коммуниста П. П. Зенцова выполнит малярные работы в Солонской средней школе. В. И. Губина — закончит монтаж вентиляции санэпидстанции комплекса в совхозе «Советская Россия». В. И. Панферов и его товарищи займутся в этот день сажкой кровли. Объем — 500 квадратных метров.

В совхозе «Линеский» нашла ПМК строит картофельные хранилища и пять жилых домов. Один из них решено сдать в апреле. На нем и сосредоточат свои усилия местные отделочники и плотники.

Всего в День «красной субботы» решено произвести строительно-монтажных работ на 5,5 тысячи рублей.

Л. СМЕРНОВ,
секретарь партотделения ПМК-26,
Смоленский район.

РАСТЕТ АКТИВНОСТЬ

Во всех цехах Тальменского завода тракторы агрегатов проходят беседы агитаторов и полиграфистов о предстоящем Ленинском коммунистическом субботнике. Рабочие, готовясь к знаменательному событию, уже сейчас повышают свою трудовую активность. Социалистическое соревнование, во главе которого идут коммунисты, находится на новом подъеме. Этому в немалой степени способствуют утверждающиеся на заводе новая организация труда, при которой десятки бригад работают на один наряд и получают оплату по конечному результату.

В партком и заводском комитете профсоюз подали, что 17 апреля в праздничные трудящиеся около 900 человек. Заход в этот день выпустит продукцию на 18 тысяч рублей.

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ,
корр. «Алтайской правды»,
Тальменский район.

КРАСКИ ГОРНОГО АЛТАЯ

Стихи и песни, рожденные на древней алтайской земле, прозвучали 30 марта в Центральном доме литераторов. Здесь состоялся вечер, посвященный закрытию дней литературы Горного Алтая в Москве.

В течение недели участники дней, которые были проведены в честь 60-летия Горно-Алтайской автономной области, выступили с творческими отчетами на автозаезде имени И. А. Лихачева, в Высшем техническом училище имени Н. Э. Баумана, побывали в Звездном городке.

(КОРР. ТАСС).

Идеологические С ЗАБОТОЙ звенья в действии ОБЩЕЙ ДЛЯ СЕЛА

Виноградовка, одно из отделений совхоза «Курский», мало отличается от других сел района. Те же постройки, поля, фермы, те же заботы людей. Но одно ее выделяет заметно. Ферма, школа, клуб, библиотека здесь — одно целое. Между ними установилась тесная связь. Во многом заслуга тут интеллигенции и в первую очередь педагогического коллектива восьмилетней школы. Не случайно вот уже много лет учительницу Алвину Никифоровну Сидорову виноградовские коммунисты избирают секретарем отделенческой парторганизации.

С глубокой заинтересованностью относится к работам одесский интеллигент, активист. Это наглядно проявляется в работе идеологического звена фермы. В состав его входят директор сельского Дома культуры Ф. К. Леер, заведующий библиотекой В. П. Сафронова, бригадир Р. К. Майнгер, телятница

М. А. Ради, доярка Э. Я. Майнгер, техник-оселектор Н. В. Кучукова. А руководит звеном А. Н. Сидорова. Работает звено не от случая к случаю, а изо дня в день, постоянно. Этому помогает планирование. Планы составляются как в целом для всего звена, так и отдельно для каждого агитатора. Обязанности распределены четко.

ТЯГА К ТЕХНИКЕ, к металлу у меня с детства. Запах металла, можно сказать, впитал с молоком матери: Анна Емельяновна, моя мать, в молодости работала слесарем-инструментальщиком рядом с отцом. Да и сейчас они в цехе вместе, только мама стала клещомщиком. Сколько помню, руки отца всегда пахли металлом. Ласковые, добрые, сильные руки, на которых он носил

спрашивает отца: «Что, Николай Поликарпович, сына в цех привел? Это хорошее дело!» Люди уважительно здороваются с отцом.

ОТЦОВСКАЯ ПЕДАГОГИКА

меня, мальничко. Родные братья отца, мои дяди, Юрий, Сергей и Александр Поликарпович тоже с молодых лет на заводе. Отец, как старший среди них, учил их профессии слесаря — инструментальщика.

Работает отец в цехе на одном и том же участке три с лишним десятилетия. К верстаку встал примерно в моем возрасте. Учителем его был Иван Аверьянович Шарамко. Сейчас он старший мастер в одном из цехов завода. А отец имеет шестой разряд. Четверть века в партии. Избирался членом горкома КПСС, депутатом горсовета. Сейчас — заместитель председателя цехового совета наставников. Награжден орденом «Знак Почета», медалью «За трудовую доблесть».

«А кем бы ты хотел работать на заводе?» — спросил как-то меня отец. «Тем же, кем ты — выпалил я. — Слесарем — инструментальщиком». Он был радостен: «Правильно, сынок, слесарь — инструментальщик — это, как бы тебе сказать, бог производства, что ли. Простейшего болта без инструмента не сделаешь».

Как-то вскоре после начала моего ученичества отец спросил, какое поручение дала мне комсомольская организация? «Никакого», — ответил я. «Это не может быть, в цехе ты должен быть участником коллектива. И в тот же день он встретился с комсоргом цеха. А вскоре, как спортсмену, мне предложили быть ответственным от комсомола за футбольную и хоккейную команды. Этими видами спорта я увлекался еще в школе. И здесь стал членом обеих команд. Вскоре сам почувствовал, насколько ревниво отношусь ко всему, что касается коллектива цеха».

Потом немного поменяли и добавили: «Только смотри, еще раз хорошо все обдумай, чтобы после не жалеть. Чтобы не получилось, как у Сашки. Это он про старшего моего брата. Также у отца профессия слесаря — инструментальщика училась. А в армии отслужил и подался в сталелитейный цех. Сталеваром стал. И неплохим. Его портрет — на городской доске Почета. Коммунист».

Отец слышит в цехе пытливым рабочим, умельцем. Исподволь приучил он и меня смотреть на свою работу не только глазами добросовестного исполнителя, но и творца. Бывало, спросит: «А не кажется ли тебе, Анатолий, что при разметке матрицы мы очень много времени тратим. Может, подумаешь над каким-нибудь приспособлением?»

«Вот мы вместе с отцом идем на завод. От нашего дома до проходной всего 8—10 минут ходьбы. Но привычка для отца тропинка мне кажется необыкновенной. Гордость и чувство собственного достоинства переполняют меня. Отныне я — рабочий человек. Прихожу в цех. Он ярко освещен, кое-где уже шумят станки, хотя до начала смены еще добрых четверть часа. Двигаемся по широкому пролету. Кто-то

Засела в голову эта мысль, не дает покоя. Так и после сколько раз было. А мой наставник, зная об этом, вроде бы мимоходом совет подает, реплику бросит. Смотришь, озадачило тебя. Теперь рационализаторская работа стала для меня потребностью».

«Ну, что нос повесил? — обратился ко мне отец. — У кого поначалу не бывало таких огорчений. Не надо торопиться, сынок! Хотя в твоей промашке я тоже изрядно виноват. А теперь смотри сюда: У меня отлегло от сердца. И все же я заметил, что ко мне отец стал

Отец слышит в цехе пытливым рабочим, умельцем. Исподволь приучил он и меня смотреть на свою работу не только глазами добросовестного исполнителя, но и творца. Бывало, спросит: «А не кажется ли тебе, Анатолий, что при разметке матрицы мы очень много времени тратим. Может, подумаешь над каким-нибудь приспособлением?»

Большая задача стоит в ОДИННАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ перед заводом агрегатов. Они требуют резкого повышения эффективности производства за счет внедрения новой техники и технологии. С этой целью на заводе составлен перспективный комплексный план технического перевооружения, который находит свое отражение в ежегодных планах по новой технике и организационно-технических мероприятиях. За первый год труппы пятнадцати выполнено 170 мероприятий, что позволило условно высвободить более 180 человек, получить экономический эффект в сумме 338 тыс. рублей.

Завод широко опирается на помощь научно-исследовательских институтов и вузов страны. В настоящее время научно-исследовательские, конструкторские и технологические работы ведутся совместно с 19 институтами. Впервые в отрасли у нас запущен в эксплуатацию комплекс оборудования для производства деталей из металлического порошка — методом порошковой металлургии.

Внедрению технологии производства деталей методом порошковой металлургии предшествовала большая подготовительная работа. Прежде всего проведены стендовые и эксплуатационные испытания агрегатов для проверки их работоспособности и подтверждения ресурса 8.000—10.000 моточасов. Смонтировано и пущено уникальное оборудование, освоено производство высоко-

точной оснастки, обучены кадры ИТР, наладчиков, рабочих. Все эти работы коллективом завода выполнены в сжатые сроки.

Высокая точность получаемых при прессовании деталей позволяет использовать металл до 97—99 процентов, а также почти полностью исключить механическую обработку. Кроме того, резко повышается качество деталей за счет стабильности получаемых размеров и параметров. Внедрение новой технологии для изготовления восьми деталей первой очереди позволило сэкономить 900 тонн металла в год, условно высвободить 50 рабочих.

Большим преимуществом, расширяющим сферу применения данной технологии, является изменение состава шихты, т. е. процентного содержания компонентов, за счет чего можно получить детали с различными физико-механическими свойствами. Сейчас намечено дальнейшее расширение этого производства для изготовления шестерен маглевых насосов, втулок и других оригиналь-

ных деталей массового производства. Разработка всего механизированного комплекса с автоматической линией производилась специалистами завода, инженерами отдела механизации и главного металлурга.

Основными направлениями научно-технического прогресса и повышения эффективности производства предусматривается внедрение автоматизированных линий по механизации обработки основных деталей агрегатов, запуск шести автоматических линий гальванического цеха, резко повышающих производительность труда, полностью заменяющих ручной труд. Намечено расширение производства специальных станков-автоматов и полуавтоматов. Их в текущей пятилетке будет изготовлено 50 единиц. Спроектированные заводскими инженерами — конструкторами отдела механизации и автоматизации станки — автоматы для нарезания резьбы на шпильках в два раза увеличили производительность на данных операциях и полностью ликвидировали ручной монотонный труд.

Важные работы производятся специалистами отдела главного технолога и инструментального отдела. Широкое внедрение получил сборный режущий инструмент, оснащенный неперегретаемыми твердосплавными пластинками. Это — зенкеры, резцы, фрезы, применение которых резко сокращает время на наладке оборудования и повышает стабильность технологического процесса.

Внедрение специальных проектов с фасонным профилем и оснащенных твердосплавными блоками позволило значительно увеличить производительность труда с одновременным увеличением стойкости инструмента до десяти раз.

Целеплановая работа всего коллектива завода по внедрению передовых достижений науки и техники, передовой технологии позволит заводскому коллективу обеспечить выполнение стоящих перед ним задач в текущей пятилетке.

А. ЛУНЕВ, главный инженер Алтайского завода агрегатов.

молодым животноводом о собственном опыте, позволяющем им при тех же кормах получать больше продукции. Постоянные темы бесед, политинформаций — бережливость, качество продукции, внедрение прогрессивной технологии, соблюдение трудовой дисциплины.

Хорошо продумываются и проводятся здесь также массовые мероприятия — нестационарные передвижки, ветеранов труда, устные журналы. Большую популярность приобрели вечера-портреты, которые обычно проводятся в свободное от работы время в клубе.

Виноградовская ферма — лидер в совхозе. В минувшем году она одной из первых в районе досрочно справилась с заданием по производству и продаже молока государству. Было сдано немало продукции сверх плана. Сейчас коллектив соревнуется за успешное выполнение планов второго года пятилетки, за достойную встречу 60-летия СССР. Как и всегда, в этом ему оказывает помощь идеологический актив села.

Л. ТРУЩАЛОВА, инструктор отдела пропаганды Кулундинского РК КПСС.

Профессия — камнетесы

На площадке тут и там лежат огромные гранитные монолиты. Рабочие бурят в них отверстия — шпур и по ним откатывают большие пластины. Потом выкатывают их обработка — и вот уже готов дорожный бордюр. Массивный и прочный, он будет служить долго.

Камнетесы появились в Залесово совсем недавно. В прошлом году здесь был организован камнерезный участок краевого управления «Алтайспецдотстрой». Он разрабатывает залежи гранита, что найдены в 45 километрах от райцентра, и как уже говорилось, изготавливает дорожные бордюры. С начала этого года сделано 300 километров шпуров этой продукции, а задание на год — два километра.

В скором времени мы начнем изготавливать еще гранитные облицовочные плиты, — говорит начальник участка Н. М. Захарович. — Они могут широко использоваться и для отделки зданий, и в целях благоустройства.

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ, корр. «Алтайской правды», Залесовский район.

— НА ДЕВЯНОСТО ПРОЦЕНТОВ судьба урожая зависит от хлебороба, — сказал мне главный агроном колхоза «Рассвет» А. П. Цыганков. — Если я задумал внедрить что-то новое на колхозных полях, то хоть в доску расшибусь, а без механизатора не обойтись. Без него моя задумка не будет стоить и ломаного гроша. Во всех делах механизатор — мой первый союзник и соратник.

Такое заявление многое объясняло. Например, то, что «Рассвет» всегда с хлебом. Даже в прошлом, крайне сложном году здесь собрали по 12,8 центнера пшеницы с гектара. Средняя урожайность за восьмью пятилетку составила 14,8, за девятую — 10,2, за десятую — 17 центнеров пшеницы с гектара. Попуно замечает, что производитель зерна рентабельно при урожае 7—8 центнеров. Работу этого хозяйства можно сравнить только с работой колхоза имени Кирова, давнего и очень упорного партнера по соревнованию, который тоже всегда с хлебом.

Итак, главная фигура — хлебороб. Наверное, такой, как, скажем, Сергей Андреевич Сергеев. Он уже на пенсии, но работает. На убеленных, к счастью, мощностями которого приспособлен генератор. Ездит Сергеев в тракторе и агрегатах к агрегату и сшивает полосу за полосу. Его работа похожа на работу неолетчика.

Возвращаясь домой с войны инвалидом второй группы. Три года, как он считает сам, «не работал»: был закован. Потом стал хлеборобом. Работал на тракторах и комбайнах всех марок. Но о клубе никогда не забывал: до сих пор он один из активнейших участников колхозной художественной самодеятельности. Одинадцать лет выривал сахарную свеклу. Получил орден Трудового Красного Знамени. Рассветовцы считают, что это «чисто хлеборобская награда».

Урожай получали небольшие, — рассказывает Сергеев, — но ведь на «колесниках» хорошо обработать поле было очень трудно. Сорняки нас давили, на ручной вейлке не шибко семена очистили. Да и с дисциплиной не все ладно было: один вывалил «под завязку» другую под эту же самую завязку отваливал. Это всегда так, когда в хозяйстве дела не идут.

Началом подъема колхозника единодушно считают 1964 год, когда колхоз принял Василий Иванович Крутоголовых, человек, судя по рассказам, дальновидный, умеющий ладить с людьми любого ранга, изобретательный и по-крестьянски расчетливый. Круто и умно

взялся председатель налаживать колхозные дела. Потянулись за ним народ, поверия в него. А тут верные пути указал мартовский (1965 г.) пленум ЦК КПСС. Установлены твердые планы поставок сельскохозяйственных продуктов, повышены закупочные цены. В хозяйстве почти безостановочным потоком шла новая техника.

Следом за председателем в хозяйство пришел молодой и способный агроном В. Д. Цу-

сова Василий Иванович Разин. Есть в колхозе превосходный шеф — наставник Владимир Андреевич Хромых, ест... Мне назвали чуть ли не всех колхозных хлеборобов.

И есть агроном — Александр Петрович Цыганков, молодой, энергичный, грамотный. Рассветовская земля получила хороших наставников, обученных Сергеевым и теми, кто работал с ним рядом. И есть новая организация труда в колхозе, которая столь прочно не прижилась пока ни в одном другом хозяйстве района. В «Рассвете» упроданы бригады, а вместе с ними и бригадиры, и прочие полагающиеся бригаде управленческие должности. Здесь работает комплекс по производству зерна (отдельно по производству кормов).

Всеной «по кругу» пойдут сначала прикормки влаги, техника уже готова, потом предпосевная обработка почвы и сев. Круг — это маршрут, по которому перемещается техника. Он тщательно продуман и разработан. В основу его легли многолетние наблюдения агрономов и механизаторов. Какое-то поле подсыхает раньше, на каком-то раньше прорастают сорняки — словом, учтены все особенности колхозных нив. Уже давно и хорошо колхоз работает с минеральными удобрениями. В среднем их сейчас приходится на гектар 4—4,5 центнера. Агроном утверждает, что этого мало. Почва и растения способны «кормить» 10 центнеров «минералки» на гектаре.

«Круг» избаловал людей от мелких перебоев техники, позволял хорошо обслуживать и механизаторов, и машины. Поэтому же круг подают осынные косовики, в потом обмолот и пахота.

Прекрасно осмыслены и высокие репродукции семян. Крепко помнят, Уехал и Цуканов, председательствовавший после Крутоголовых, но дела колхоза не хирели. Опять же потому, что живет здесь по-прежнему все то же хлебороб Сергеев, работающий в поле его сын Сергей Сергеевич Сергеев и депутат край-

Союз «Карагандинский» Шелбаковский район по итогам работы за 1981 год награжден переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС. Большая заслуга в этом животноводов хозяйства. Среди тех, кто способствовал успеху, коммунист Епидокья Салабаевна Аймакова. Более двадцати лет работает она дояркой и неизменно находится в авангарде овцеводства и оленеводства.

Фото Н. Савина. Горно-Алтайская а. о.

Экономика электроэнергетики — всенародная забота. Все ли понимают это? Увы. Каждый день в энергосистемы поступают десятки сигналов о бесхозяйном, стихийном расходовании электроэнергии. Адрес многих расточителей — стройки.

Можно выделить несколько наиболее типичных причин, вызывающих перерасход электроэнергии. Например, в первом квартале отключались УМ-8 и УМ-3 треста «Спецстроймеханизация». ДЗУ Центрального и Индустриального районов Барнаула, мастерские СУ-5 треста «Стройгаз». Основание — безлимитное пользование. Не зная лимита, коллективы переносили организацию трата электроэнергии, не считаясь ни с чем. Итог — должен устанавливаться лимит! Энергетики соответствующих организаций. Но для этого надо сначала подсчитать потребность в электроэнергии. Работа кропотливая. И, к сожалению, не все должностные лица берутся за нее. Хотя это и входит в их обязанности.

Однако установить лимит — только малая часть дела. Главное — его не превышать. Это не так просто, если на производстве нет должного порядка и контроля. Тут не может быть вольности. В горячий день лампочки, и неисправные электроприборы, и нерациональное использование техники — все это ведет к перерасходу. В первые месяцы года энергоспециалисты уличены в таких «мелочах» — ущемлении лимитов «Стройгаз», «Славгородстрой», «Славгородстрой» ДРСУ СУ-55 объединения «Барнаульстрой», УПТ треста «Барнаульстрой», третий участок СУ-4 треста «Стройгаз», УПТ Кувшиновского треста № 46 и даже трест «Эргетейстрой», у которого кроме ЗЕМ, и нет никаких производственных мощностей. Так что вроде бы и перерасходовать-то негде.

Если суммировать все «мелочи», то получится, что более ста тысяч киловатт-часов вылетает за год в трубу» перенесенные организации. А надо еще учитывать, что энергоспециалисты не в состоянии выявить всех, кто нерационально использует электричество. То есть цифра перерасхода фактически еще больше.

Но чаще всего конфликты у энергоспециалистов со строителями происходят из-за различий намерений. От примитивных «используем до электролифта, используем в бытовых как качество калориферов. Например с начала года отключился электронагревательные приборы в СУ-7, СУ-8, СУ-9 и СУ-45 «Барнаульстрой», на заводе крупного нежного домостроения и СУ-42 «Барнаульстрой», в ПМК-5,

свои сроки сева. Все это вместе взятое, плюс хорошая организация и отменное трудолюбие колхозов держатся в числе передовых хозяйств не только района, но и края. А ведь, собственно, ничего сверхурочного здесь не производится. Просто местные земледельцы разумно, своевременно и творчески используют то, что дано и хорошо известно и специалистам, и рядовым механизаторам. Вот и весь секрет. И все же послушаем еще раз агронома:

«В прошлом году мы взяли зерно больше всех в районе потому, что меньше всех его потеряли. Видовая урожайность во многих хозяйствах района в конце июля — начале августа была неплохой. Куда же могло подеваться зерно? Ответ прост: осталось на поле.

Проректор Тимирязевской академии М. И. Синюков определил потери урожая на поле в одну треть как минимум. Теория с практикой тут, к сожалению, не расходится. Даже рассветовские хлеборобы при их огромном мастерстве и трудолюбии убирают урожай 20 дней. А сеют 5—7 дней. Мало в колхозе новой техники, грубого трактора, особенно марки МТЗ. Потому даже здесь теряется хлеб, а об отставке хозяйствах и говорить не приходится.

И еще терять потому, — продолжает Цыганков, — что ежегодно помогаем убирать хлеб другим. Вот пример: в прошлом году наши комбайнеры уже на второй день после завершения обмолота дома уехали на помощь. Девятка десятка механизаторов были оторваны от колхозных работ. А ведь нам надо было пахать зябь, создавать фундамент, как мы говорим, будущего урожая. Причем, чем раньше зябь будет вспахана, тем крепче окажется и этот самый фундамент. Но лучшие сроки пахоты ушли. Выходит, спасая сегодняшний хлеб, мы теряем завтрашний. Где же логика?

Помогать отставшим, конечно, надо, но крайне необходимо, наверное, повысить и спрос с руководителей этих самых отставших хозяйств.

Как и в «Рассвете» немало проблем. К тому же здесь они названы далеко не все. Но ведь это проблемы совсем не те, что в отставших хозяйствах. Да и решаются они все-таки поистине. И все, наверное, потому, что здесь колхозники очень хорошо знают цену хлебу и тому труду, что в него вкладывается.

И. МИКУРОВ, корр. «Алтайской правды», Крутихинский район.

КАК НА СТРОЙКЕ БЕРЕЧЬ

Экономика электроэнергетики — всенародная забота. Все ли понимают это? Увы. Каждый день в энергосистемы поступают десятки сигналов о бесхозяйном, стихийном расходовании электроэнергии. Адрес многих расточителей — стройки.

Можно выделить несколько наиболее типичных причин, вызывающих перерасход электроэнергии. Например, в первом квартале отключались УМ-8 и УМ-3 треста «Спецстроймеханизация». ДЗУ Центрального и Индустриального районов Барнаула, мастерские СУ-5 треста «Стройгаз». Основание — безлимитное пользование. Не зная лимита, коллективы переносили организацию трата электроэнергии, не считаясь ни с чем. Итог — должен устанавливаться лимит! Энергетики соответствующих организаций. Но для этого надо сначала подсчитать потребность в электроэнергии. Работа кропотливая. И, к сожалению, не все должностные лица берутся за нее. Хотя это и входит в их обязанности.

Однако установить лимит — только малая часть дела. Главное — его не превышать. Это не так просто, если на производстве нет должного порядка и контроля. Тут не может быть вольности. В горячий день лампочки, и неисправные электроприборы, и нерациональное использование техники — все это ведет к перерасходу. В первые месяцы года энергоспециалисты уличены в таких «мелочах» — ущемлении лимитов «Стройгаз», «Славгородстрой», «Славгородстрой» ДРСУ СУ-55 объединения «Барнаульстрой», УПТ треста «Барнаульстрой», третий участок СУ-4 треста «Стройгаз», УПТ Кувшиновского треста № 46 и даже трест «Эргетейстрой», у которого кроме ЗЕМ, и нет никаких производственных мощностей. Так что вроде бы и перерасходовать-то негде.

Если суммировать все «мелочи», то получится, что более ста тысяч киловатт-часов вылетает за год в трубу» перенесенные организации. А надо еще учитывать, что энергоспециалисты не в состоянии выявить всех, кто нерационально использует электричество. То есть цифра перерасхода фактически еще больше.

Но чаще всего конфликты у энергоспециалистов со строителями происходят из-за различий намерений. От примитивных «используем до электролифта, используем в бытовых как качество калориферов. Например с начала года отключился электронагревательные приборы в СУ-7, СУ-8, СУ-9 и СУ-45 «Барнаульстрой», на заводе крупного нежного домостроения и СУ-42 «Барнаульстрой», в ПМК-5,



Хозяйственной деятельности — высокую эффективность ПОРОШКОВАЯ МЕТАЛЛУРГИЯ: ПРОСТОТА И НАДЕЖНОСТЬ

Большая задача стоит в ОДИННАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ перед заводом агрегатов. Они требуют резкого повышения эффективности производства за счет внедрения новой техники и технологии. С этой целью на заводе составлен перспективный комплексный план технического перевооружения, который находит свое отражение в ежегодных планах по новой технике и организационно-технических мероприятиях. За первый год труппы пятнадцати выполнено 170 мероприятий, что позволило условно высвободить более 180 человек, получить экономический эффект в сумме 338 тыс. рублей.

Завод широко опирается на помощь научно-исследовательских институтов и вузов страны. В настоящее время научно-исследовательские, конструкторские и технологические работы ведутся совместно с 19 институтами. Впервые в отрасли у нас запущен в эксплуатацию комплекс оборудования для производства деталей из металлического порошка — методом порошковой металлургии.

Внедрению технологии производства деталей методом порошковой металлургии предшествовала большая подготовительная работа. Прежде всего проведены стендовые и эксплуатационные испытания агрегатов для проверки их работоспособности и подтверждения ресурса 8.000—10.000 моточасов. Смонтировано и пущено уникальное оборудование, освоено производство высоко-

Производство порошковой металлургии — это процесс изготовления деталей из порошковых материалов. Он отличается простотой и надежностью. В настоящее время на заводе агрегатов ведется работа по реконструкции линии порошковой металлургии. Реконструирован земельный участок, установлено более прогрессивное оборудование для очистки литья, в стерильном отделении расширяется применение технологии порошковой металлургии по горячим жидким с установкой автоматом.

В сотрудничестве с учеными НИИ заканчивается отладка и начат первый выпуск отливок на гравитационно-прессовой автоматической формовочной линии. Процессы формования отливок, спаривания опок, заливки металла, охлаждение отливок, выбивки форм, возвращение опок происходит в автоматическом режиме. Обслуживает автоматизированную линию 4 оператора, труд которых полностью механизирован и сводится к управлению работой линии с командно-аппаратом. Процессы приготовления формовочной смеси, ее подачи в зону прессования, удаления зольной земли полностью механизированы за

счет применения ленточных транспортеров. Разработка всего механизированного комплекса с автоматической линией производилась специалистами завода, инженерами отдела механизации и главного металлурга.

Основными направлениями научно-технического прогресса и повышения эффективности производства предусматривается внедрение автоматизированных линий по механизации обработки основных деталей агрегатов, запуск шести автоматических линий гальванического цеха, резко повышающих производительность труда, полностью заменяющих ручной труд. Намечено расширение производства специальных станков-автоматов и полуавтоматов. Их в текущей пятилетке будет изготовлено 50 единиц. Спроектированные заводскими инженерами — конструкторами отдела механизации и автоматизации станки — автоматы для нарезания резьбы на шпильках в два раза увеличили производительность на данных операциях и полностью ликвидировали ручной монотонный труд.

После критики НА МАКУЛАТУРНОЙ ПОЧВЕ

На опубликованный в «Алтайской правде» фельетон под таким заголовком ответил начальник управления заготовок Алтайского крайпотребсоюза А. А. Шербаков. В ответе сообщается, что фельетон рассмотрен в управлении и высказанные в нем критические замечания заслуживают внимания.

Действительно, говорится в ответе, в отдельных случаях заготовители на местах отступают от установленных правил. В частности, лесная «Восход» и «Ленинград», о которых шла речь в фельетоне, должны отступать не под закуп. Под закуп идут лесные импортные.

Вместе с тем следует сказать, что пока еще не реализуются большие резервы вторичного сырья, имеющегося у населения. К сожалению, значительная часть населения смотрит на макулатуру [используя] не только как средство к существованию, но и как средство к обогащению. Многие люди, имеющие возможность приобрести макулатуру, предпочитают ее продавать, а не использовать для нужд народного хозяйства.

Руководителям райпо, в связи с публикацией, дано указание руководствоваться только директивными документами и Центрального и Роспотребсоюза. Критические замечания, высказанные в фельетоне, учтены.

После критики НА МАКУЛАТУРНОЙ ПОЧВЕ

На опубликованный в «Алтайской правде» фельетон под таким заголовком ответил начальник управления заготовок Алтайского крайпотребсоюза А. А. Шербаков. В ответе сообщается, что фельетон рассмотрен в управлении и высказанные в нем критические замечания заслуживают внимания.

Действительно, говорится в ответе, в отдельных случаях заготовители на местах отступают от установленных правил. В частности, лесная «Восход» и «Ленинград», о которых шла речь в фельетоне, должны отступать не под закуп. Под закуп идут лесные импортные.

Вместе с тем следует сказать, что пока еще не реализуются большие резервы вторичного сырья, имеющегося у населения. К сожалению, значительная часть населения смотрит на макулатуру [используя] не только как средство к существованию, но и как средство к обогащению. Многие люди, имеющие возможность приобрести макулатуру, предпочитают ее продавать, а не использовать для нужд народного хозяйства.

Руководителям райпо, в связи с публикацией, дано указание руководствоваться только директивными документами и Центрального и Роспотребсоюза. Критические замечания, высказанные в фельетоне, учтены.

ВАЖНОЕ СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ

Состоялся XIV отчетно-выборная конференция Алтайской краевой организации общества «Знание» РСФСР. С отчетным докладом выступил председатель правления, ректор Алтайского государственного университета профессор В. И. НЕВЕРОВ.

Отчетно-выборная конференция избрала делегатов на VIII съезд Всесоюзного общества «Знание» и VII съезд общества «Знание» РСФСР.

На конференции выступил секретарь крайкома КПСС А. Н. НЕВЗИЙ. В работе конференции участвовали ученик секретаря Всесоюзного общества «Знание» доктор философских наук, профессор В. К. АРСЕНКИН, зав. отделом пропаганды и агитации крайкома КПСС А. А. ПРОХОЖЕВ.

Состоялся организационный пленум вновь избранного правления краевой организации общества «Знание». Пленум избрал президиум правления, председателем правления избран В. И. НЕВЕРОВ, первым заместителем Н. В. СЫРОМОЛОТ, ответственным секретарем В. Ф. МОРСКИЙ.

В ТЕКУЩЕЙ ПЯТИЛЕТКЕ ТРУЖЕНИКАМ КРАЯ предстоит перевести общественное производство на рельсы интенсификации, добиться дальнейшего повышения качества работы, умножить вклад Алтая в осуществление задач, поставленных XXVI съездом КПСС. Организации общества «Знание» края призваны помочь трудящимся во всей полноте осмыслить масштабность этих задач, активнее использовать лекционную пропаганду в борьбе за выполнение планов социально-экономического развития.

В феврале прошлого года первичные организации общества «Знание» АНИИЗСа и АНИТМА обратились с призывом ко всем членам общества, всей интеллигенции края развернуть активную пропаганду решений и материалов XXVI съезда КПСС. Эта инициатива нашла широкую поддержку, она отвечает центральной задаче общества — вести разъяснение и организацию углубленного изучения решений и материалов XXVI съезда КПСС.

Подготовка к партийному съезду, работа по реализации его решений предопределили содержание всей лекционной пропаганды. Только за один 1981 год членами общества «Знание» прочитано 257 тысяч лекций, которые прослушало около 13 миллионов человек. Сейчас наши лекторы активно пропагандируют вопросы теории и политики КПСС, широко разъясняют проблемы развития социализма, экономическую стратегию и социальную политику партии.

С целью углубления пропаганды материалов съезда, оказания помощи местным организациям было направлено 1150 лекторов, которым прочитано около 15 тысяч лекций. В этот период работало три агитпоезда и два агитпоезда.

Правление краевой организации постоянно осуществляет теоретическую и методическую помощь лекторским кадрам: проводит краевые и зональные семинары по проблемам внутренней и внешней политики КПСС. Эти семинары проводились с участием пропагандистских групп ЦК КПСС, крайкома партии, Всесоюзного и республиканского общества «Знание», ученых СО АН СССР и ВАСХНИЛ. В помощь лекторам и преподавателям народных университетов, руководителей экономических школ и школ коммунистического труда было подготовлено свыше 100 материалов и рекомендаций.

XXVI СЪЕЗД КПСС дал установку на перестройку идеологической работы, дальнейшее совершенствование лекционной пропаганды. Это определяется прежде всего условиями развития страны. Стали масштабнее задачи коммунистического строительства, возросли духовные запросы советского человека, обогатился его знания. Да и арсенал средств воспитательной работы, которым мы теперь располагаем, тоже изменился. Сформулированные в постановлении ЦК КПСС задачи дальнейшего улучшения идеологической, политико-воспитательной работы, принципиальное положение съезда о необходимости перестройки — все это требует от нас вести лекционную пропаганду на строго научной

основе, еще выше поднять ее роль в системе идеологической работы краевой партийной организации. А это значит, расширить сферу влияния, дифференцированно подходить к аудитории с учетом социальных, профессиональных и возрастных особенностей.

Однако анализ работы Калманской, Ключевской, Тальменской, Шипуновской и некоторых других организаций общества показывает, что еще значительная часть людей только формально слушает лекции, география которых очень часто определяется не перспективными планами, а складывается стихийно.

Паспортизация аудиторий — первый шаг к устранению этих недостатков, но и она проведена не везде и во многих случаях — формально. Необходимо перейти к составлению единых перспективных и текущих планов лекционной пропаганды, рассчитанных на длительный срок — на полгода, год — и учитывающих охват всех производственных участков, поселков, групп населения. Деятельность организаций общества «Знание», лекционная пропаганда должны стать составной частью планов социально-экономического развития каждого коллектива. И тут очень нужна помощь городских и районных комитетов партии, первичных партийных организаций.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ПАРТИИ НЕОДНОКРАТНО ПОДЧЕРКИВАЛ, что в лекционной пропаганде нужны быстрая ориентация, оперативность, умение учитывать ситуацию. Руководствуясь этими указаниями, члены общества «Знание» активизировали работу по многим направлениям. Например, учитывая возросшую агрессивность империализма, обострение идеологической борьбы на международной арене, многие городские и районные организации не только увеличили количество лекций, но и перешли к систематическому и углубленному разъяснению актуальных проблем внешней политики КПСС и международных отношений.

Участывая в борьбе за интенсификацию производства, организации общества вовлекли только в народные университеты экономического, научно-технического и сельскохозяйственного профиля свыше 56 тысяч человек. В Октябрьском, Ленинском, Кулундинском, Славгородском, Алтайском, Бийском районах проводятся «дни науки», научно-практические конференции и семинары, которые способствуют оперативному и глубокому изучению экономики, распространению научно-технических и сельскохозяйственных знаний, передового опыта.

Одним из факторов повышения эффективности лекционной пропаганды является дальнейшее совершенствование ее формы. С этой целью в крае получили развитие народные университеты, постоянно действующие лектории, циклы лекций, общественно-политические чтения и другие системные формы работы. Настойчиво внедряются и совершенствуются Новичинская, Рубцовская, Ребрихинская, Лоптевская, Троицкая районные, Бийская, Рубцовская городские организации общества «Знание».

Но так не везде. В Новоалтайской, Курьинской, Бурлинской, Панкрушихинской и некоторых других организаци

циях по-прежнему ограничиваются чтением разовых лекций, проведением бесед. Необходимо повсеместно сделать решительный поворот к системным формам лекционной пропаганды, сделать их ведущими.

На III съезде ВЛКСМ В. И. Ленин указывал, что для того, чтобы стать коммунистом, недостаточно прочитать коммунистические книги, для этого необходимо возлечение каждого в борьбе за построение нового общества. Только на этом пути знания станут убеждениями. Руководствуясь этим ленинским положением, организации общества надо внедрять более активные формы работы с людьми, которые не только передавали бы знания, но и способствовали повышению их общественно-политической активности.

XXVI съезд партии в качестве одной из главных задач на первый план поставил идейную и научную содержательность, то есть качественную сторону лекционной пропаганды.

В этом направлении делается немало. Научно-методические советы для лекторов проводят семинары, издают материалы, тематика лекций, разрабатывают учебно-тематические планы и программы для народных университетов. В результате многие лекции стали интереснее, убедительнее.

Вместе с тем приходится встречаться и с иными факторами. Нередко лекции страдают техницизмом, их научный уровень еще недостаточен высок, иногда в них сообщаются устаревшие факты. И в этом плане нам предстоит много поработать. Надо доносить до масс научные идеи во всей глубине без примитивного популяризма, доходчивым языком, решительно искореняя штампы и наукообразие, механическое повторение прописных истин. Это поможет добиться более глубокого и всестороннего познания широкими массами актуальных вопросов теории и политики партии, лучшего усвоения знаний, воплощения их в практику.

При этом надо иметь в виду возрастающее значение устной пропаганды в идеологической борьбе, приобретающей нередко характер психологической войны. Необходимо последовательно воспитывать у наших людей политическую бдительность, острое классовое чутье, идейную сплоченность и убежденность, сознание превосходства нашего строя, наших идей и готовность защищать Родину, завоевания социализма.

АКТИВИСТЫ ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ» СТРЕМЯТСЯ УСИЛИТЬ ДЕЛОВИТОСТЬ, конкретность и эффективность лекционной пропаганды, ее связь с жизнью, с решением хозяйственных и социальных задач. Так получили распространение содружество первичных организаций вузов и НИИ с первичными организациями промышленных и сельскохозяйственных предприятий. В Барнауле для специалистов народного хозяйства организованы постоянно действующие лектории «Ручной труд — на плечи машин», «Экономическая политика КПСС на современном этапе». Занятия в них проводят ученые СО АН СССР и краевой центр.

Особое внимание уделяется проблемам, связанным с дальнейшим подъемом сельского хозяйства. Во многих хозяй-

ствах пропаганда сельскохозяйственных знаний ведется дифференцированно с учетом задач, стоящих перед коллективами, интересов слушателей. В хозяйствах Благовещенского, Родничковского и Бийского районов, например, в составлении годовых планов лекционной пропаганды привлекаются все специалисты и руководители хозяйств. В них с учетом производственных задач и запросов слушателей определяются тематика лекций и круг лекторов.

Однако некоторыми организациями еще слабо пропагандируются экономические, научно-технические и сельскохозяйственные знания, опыт передовиков производства.

Организации общества «Знание» призваны умело и доходчиво пропагандировать экономическую стратегию партии. Все больше места должны занимать вопросы усиления режима экономии, укрепления хозяйственного расчета. Надо лучше раскрывать пути научно-технического прогресса на селе, роль специализации и концентрации колхозно-совхозного производства, необходимость его перевода на индустриальную основу. Большие и ответственные задачи стоят перед организациями общества «Знание». Выполнение их во многом зависит от теоретического и методического уровня лекторских кадров. В этом плане продвигается большая работа.

Заключились общественная аттестация лекторов и обмен лекторскими билетами. В ходе аттестации осуществлена дифференциация лекторских кадров в зависимости от уровня их профессиональной и методической подготовки. Нопереди еще немало дел.

В крае свыше семи тысяч ученых, научных сотрудников, преподавателей институтов, из них только четыре тысячи — члены общества «Знание». Из 14 тысяч специалистов сельского хозяйства, имеющих высшее образование, в общество вступило менее половины. Так что здесь большие резервы пополнения наших рядов.

Важнейшим делом является постоянная забота о подготовке резерва лекторских кадров, из числа молодежи. Ведущую роль здесь принадлежит школе молодого лектора, которая имеется при всех вузах края. Смелее прибегать к лекторской работе выпускников институтов — наш прямой долг. Всечеловеческой поддержкой заслуживает создание школ молодого лектора и народных университетов лекторского мастерства при первичных городских, районных организациях общества «Знание».

СТРАНА ПРИБЛИЖАЕТСЯ К ЗАМЕЧАТЕЛЬНОЙ ДАТЕ НАШЕЙ ИСТОРИИ — 60-летию образования СССР. Во всех городах и районах края, в клубах и Домах культуры, на предприятиях, в колхозах и совхозах следует шире развернуть общественно-политические чтения «60 лет образования СССР», проводить вечера интернациональной дружбы, «Дни республики и другие мероприятия, раскрывающие великую силу братства народов нашей страны.

Все эта работа должна способствовать мобилизации трудящихся на успешное выполнение решений XXVI съезда КПСС, планов и обязательств второго года и пятилетки в целом. В речи Леонида Ильича Брежнева на XVII съезде профсоюзов выдвинута боевая программа советского народа по превращению в жизнь политические задачи. Задачи поставлены большие, ответственные. Они определяют и место общества «Знание» в борьбе за их осуществление. Организации общества «Знание» из многонационального приложат все силы к дальнейшему совершенствованию лекционной пропаганды, повышению ее действенности, всемерно будут оказывать помощь партийным организациям края в воспитании нового человека, активного строителя коммунизма.

В. НЕВЕРОВ, председатель правления краевой организации общества «Знание».

МИРОЛЮБИЕ И ДОБРАЯ ВОЛЯ СССР

В движении сторонников мира ФРГ живет надежда на то, что отдельным правительствам хватит разума и смелости в одностороннем порядке отключиться от дальнейшей гонимости ядерных вооружений и тем самым подать пример другим правительствам, что послужило бы важным импульсом в деле разоружения.

Недавнее заявление президента Брежнева о решении Советского Союза ввести в одностороннем порядке мораторий на разветвление ядерных вооружений средней дальности в европейской части СССР полностью отвечает этим надеждам и ожиданиям широчайших слоев общественности не только нашей страны, но и всей Западной Европы. Уже одно это решение СССР — достояние для того, чтобы западные правительства заявили о своей готовности прекратить гонимую вооружений. Однако введение одностороннего моратория на разветвление советских ядерных вооружений средней дальности

особенно на те районы, где пролегал наиболее оживленные морские пути, служит важным вкладом в уменьшение военной опасности во всем мире, в дело международной разрядки, способствует созданию благоприятного политического климата, активизации усилий, направленных на разоружение.

Как и другие участники западногерманского движения сторонников мира, я разочарован безответственным и поспешным отказом правительства США (да и ФРГ) от конструктивных предложений СССР. Все аргументы американского правительства несостоятельны и, что совершенно очевидно, фальшивы. Общественность не понимает, почему наши правительства, ежедневно твердя о ядерной угрозе, проявляют так мало готовности — если они вообще ее проявляют — уменьшить или устранить эту угрозу путем отказа от дальнейшей гонимости вооружений и принятия конструктивных мер, направленных на разоружение.

Те, кто безответственно игнорирует права европейских народов на мирную жизнь, поубавляет участников движения против войны, действует активно. Это еще раз подтверждает предостережение паскальских марши, в которых примут участие десятки тысяч людей. В июне в связи со встречей в верхах стран — участниц НАТО в Бонне состоится большая международная демонстрация.

Односторонний мораторий Советского Союза и его решение сделать новые шаги на пути к разоружению придут больше смелости и уверенности в том, что наша задача создать преграду планам опасной ядерной гонимости будет успешно выполнена.

Гуннар МАТИССЕН, член руководства западногерманского Комитета за мир, сотрудничество и разоружение. [АПН].

К положению в Бангладеш

ДЕЛИ. (ТАСС). Глава военной администрации Бангладеш генерал-лейтенант Х. М. Эршад назначил пять новых членов консультативного совета, который будет выполнять функции правительства. Как передает из Дакки корреспондент индийского информационного агентства ПТИ, в состав этого органа уже входят 11 человек, главным образом высокопоставленные военные.

Газета «Хиндустан таймс» сообщает со ссылкой на официального представителя военных властей, что общее число арестованных в Бангладеш после совершенного там 24 марта с. г. переворота достигло 669 человек. Среди них шесть бывших министров. Часть арестованных обвиняется в коррупции и антигосударственной деятельности.

Президент Бангладеш Ахсануддин Чоудхури выступил по радио и телевидению с первым после своего назначения на этот пост обращением к нации. Он, в частности, сказал, что введение военного положения было единственным средством спасти страну от анархии и быстро ухудшающейся ситуации.

Как уже сообщалось, новый президент страны имеет ограниченные полномочия и действует в соответствии с указаниями главы военной администрации.

За рубежом

У РЕНСЕНСКИХ МАШИНОСТРОИТЕЛЕЙ

Ренсенский завод — одно из ведущих предприятий машиностроения КНДР. Заводом называют его в республике. За свою почти 30-летнюю историю он прошел путь от изготовления металлических деталей до создания крупных современных машин и агрегатов для различных отраслей народного хозяйства страны.

Наше предприятие, — рассказывает заместитель директора завода Ким Хан Сон, — впервые в стране наладило серийное производство мощных компрессоров и крупных металлообрабатывающих станков. Оборудованием с маркой Ренсена можно встретить на многих предприятиях народной Кореи. Недавно наш коллектив завершил выполнение ответственного заказа для предприятий, выпускающих химические удобрения. На машиностроительных предприятиях КНДР заслуженно отмечают высокое качество и надежность металлорежущих

станков завода. Среди них я бы отметил станок марки «Ренсен-1», позволяющий обрабатывать заготовки диаметром до одного метра. В этом году мы изготовили около ста таких станков.

На заводе также созданы мощные прессы мощностью три и шесть тысяч тонн, карусельный станок для обработки деталей диаметром до 18 метров. Следует отметить, что 70 процентов всего станочного парка своего завода ренсенцы изготовили сами. Немало предприятий по улучшению качества выпускаемой продукции, экономии сырья, материалов, энергии внесено заводскими рационализаторами и изобретателями. Благодаря самоотверженному труду рабочих, техников, инженеров предприятие перевыполнило план прошлого года на 20 процентов.

Машиностроение является одной из наиболее динамично развивающихся отраслей

промышленности КНДР. Так, за годы народной власти производство продукции машиностроения возросло более чем в 500 раз. КНДР, которая в недавнем прошлом была отсталой экономикой, в кратчайшие сроки при помощи Советского Союза и других социалистических стран построила и реконструировала десятки промышленных предприятий, наладила производство современного промышленного оборудования.

VI съезд Трудовой партии Кореи, состоявшийся в октябре 1980 года, поставил перед трудящимися большие задачи социалистического и хозяйственного строительства. В частности, к концу 80-х годов предусматривается увеличить объем промышленной продукции в 3,1 раза. Это означает, что предприятия КНДР будут выпускать за восемь часов столько промышленной продукции, сколько ее было произведено за весь 1946 год. В решении этих перспективных задач активно вносит свой трудовой вклад и коллектив Ренсенского машиностроительного завода.

А. КАБАЯНОВ, соед. корр. АПН. Пхеньян.



Процесс над участниками путча

МАДРИД. (ТАСС). Здесь продолжается процесс над участниками провалившегося путча, организованного группой ультраправых путчистов 23 февраля прошлого года.

Как явствует из допросов обвиняемых офицеров, они не раскаиваются в своих действиях. Перед военным трибуналом — полковник капитан Карлос Альварес Аренас. Когда около 300 гражданских гвардейцев во главе с подполковником Антонио Техеро захватили здание парламента, этот офицер привел путчистам поддержку в виде 70 вооруженных солдат. «Случись подобные обстоятельства еще раз, поступил бы ям так же», — спросил у него военный прокурор. «Разумеется», — ответил он. Мы действовали в высших интересах Испании, заявила капитан, и лишь «измена» помешала успеху путча.

Организаторы заговора планировали создание военного правительства, которое должно было «завлечь» полк на нацию, «исключить коммунизм» и покончить с авторитарной диктатурой областей Испания. Комментарий ход процесса, печать отмечает наглот и бесцеремонность, с которыми дерзается обвиняемые. Они пытаются превратить судебное разбирательство в трибуну для пропаганды своих взглядов, стремясь завоевать популярность среди ультраправых офицеров. Это особо опасно, учитывая, что сейчас в вооруженных силах активно действуют профашистские организации испанский военный союз, а многие люди, связанные с заговорщиками, находятся на свободе.

Между тем в ходе допросов выявляются все новые подробности, свидетельствующие об истинном масштабе путча. Так, подполковник Техеро признал, что перед переворотом он приехал и майору Антонио Куртиа, возглавлявшему отдел спецназовых операций военной разведки, и обсудил детали готовящейся операции. Другие обвиняемые заявили, что координатором операции по захвату во время захвата был капитан, ставшаяся из автомобилей, принадлежавших военной разведке и оборудованных специальными радиотелефонами.

НА ИРАНО-ИРАККОМ ФРОНТЕ

БЕИРУТ. (ТАСС). С ирано-иракского фронта поступают противоречивые сведения о потерях сторон и характере боевых действий.

Как сообщает радио Тегерана, иранские войска в ходе наступления в провинции Хузестан в районе городов Дифузаль и Шадлу освободили 2,000 квадратных километров своей территории, в том числе крупную базу в этой провинции истребителей Абу Нариз. За последние два-три дня потери иранских войск составляют, по иранским данным, около 25.000 человек убитыми и ранеными, 15.000 иранских военнослужащих взяты в плен.

Как сообщает иранское информационное агентство ИНА, президент Ирана Садам Хусейн, выступая перед военизированной группой, заявил, что он отдал приказ войскам в этой провинции истребителей, что этот отход не является признаком «слабости». Он указал, что потери, нанесенные противнику, лишили его возможности глубоко проникнуть на нашу территорию и создать непосредственную угрозу нашим городам.

Редакция попросила Любовь Иванову Пироженину рассказать о воспитании дочери. Она охотно согласилась выполнить нашу просьбу. Итак, слово Любови Ивановне:

— Когда Лена была еще совсем маленькой, ее нянчила бабушка — моя свекровь Варвара Алексеевна. Сама она вырастила семерых детей, причем рано овдовела. Все дети выросли хорошими людьми. Почти неграмотная, но умудренная жизненным опытом, она сразу же заявила нам: — Валочка ребенок не дам! Ее наставления прилипли как липкая скатка. Конечно, каждый родитель меня поймет: для ребенка, тем более единственного, ничего не жалко, ты готов выполнить любое его желание. Но здесь не в первом плане должны быть эмоции, а разум, мысли о будущем сына или дочери. Если следует что-то ребенку запретить, значит, надо на своем решении настоять, как бы тебе ни хотелось поступить наоборот. Но при этом обязательно поставь объяснять ребенку, почему произошло это «нехорошо». Ведь бывает, что отец или мать запрещают что-то детям исключительно в угоду своей родительской власти, не сообразуясь с необходимостью

РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ ЕДИНСТВЕННЫЙ РЕБЕНОК

Я преподаю русский язык и литературу и являюсь классным руководителем в 7-ой средней школе № 6 города Рубцовска. В классе много хороших ребят. Возьму, к примеру, Лену Пироженину. Это развитая, трудолюбивая, послушная девочка. Учится хорошо, активно участвует в пионерской работе, избрана старостой класса. Самокритично оценивает свои поступки, внимательна к товарищам.

Лена — единственный ребенок в семье, однако она ничуть не избалована. Подчеркиваю, не избалована, потому что в одиноким семьях ребенку нередко дозволяют все. Слепя любовь родителей уродует характер сына или дочери. Иmono из одиноким семей чаще всего выходит индивидуалисты, себялюбцы, люди черствые, равнодушные, не прнрученные к разумному отношению к своим действиям: сегодня ребенку все позволено, завтра — следуют запрет за запретом. Иногда и сами взрослые не могут между собой договориться. Мама отказала в просьбе дочери, та бежит к папе. И тот разрешает. Мы всегда старались в воспитании Лены придерживаться единых требований. В если и возникали разногласия — приходили к общему мнению невидне, без участия девочки.

Несколько слов о воспитании

туту, зато с непомерным протизизмом, когда дело касается жизненных благ. Одинокатная семья сегодня становится не только социально-демографической, но и педагогической проблемой.

Семью Пироженину хорошо знаю и, как педагог, считаю, что Лена родители воспитывают вполне правильно. Иван Клементьевич и Любовь Ивановна прежде всего воспитывают ее собственным примером трудолюбия, порядочности, честности, скромности. Думаю, что опыт этой семьи по воспитанию единственного ребенка мог бы послужить неплохой службой

М. БУБНОВА, учительница.

дочерью вместе работают на садовом участке. Когда я уезжаю из дому, не волнуюсь: знаю, что в семье будет полный порядок.

В воспитании главное — личный пример. Мы с мужем стараемся об этом не забывать. В присутствии дочери никогда не обсуждаем знакомых, сослуживцев. Не говорим дочери неправды.

Моя свекровь, а ей сейчас 92 года, часто говорит: — Детям нужен догляд... Простая эта житейская мудрость имеет большой смысл. Могут привести не один пример, когда безнадзорность и праздность детей приводят к печальным последствиям. В том числе и в одиноким семье. Дочь у нас всегда на глазах. Конечно, это не означает, что мы так и ходим за ней по пятам. Главное — знать ее интересы и увлечения, тактично направлять их.

Думаю, ничего особенного в наших методах семейного воспитания нет. Просто родители надо ни на минуту не забывать, что они растут человеком, который должен быть достойным гражданином своей страны, будущим хорошим семьянином, внимательным товарищем.

иргой или еще какими-то интересным делом. Наша дочь, на мой взгляд, неплохо приучена к труду. И в школе, и на детской даче, и соседи не раз нам говорили: «Кукля у вас Лена трудолюбивая...»

В трудовом воспитании дочерей главную роль у нас играет отец. Иван Клементьевич в молодости прошел суровую школу жизни. Да и от природы он трудолюбив, много умеет. Он и обод светит, и по стойкому делу способен. С

